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ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 

 Предмет истраживања предложене докторске дисертације био би тематски 

програм живописа цркве Светог Димитрија у Марковом манастиру код Скопља (БЈР 

Македонија). Истраживање би превасходно било усмерено на тумачење програмских 

особености и идејних основа тематског програма овог фреско ансамбла 

 Подаци о времену изградње и осликавања цркве сачувани су у ктиторском 

натпису изнад јужног улаза у унутрашњости храма. Цркву Марковог манастира 

подигао је Вукашин Мрњавчевић 1344/1345. године у време када је као обласни 

господар са титулом жупана управљао околином Прилепа. Након нешто дуже од три 

деценије (1376/1377) црква је украшена фрескама заслугом Вукашиновог сина – краља 

Марка. Посебности сликане декорације најважније задужбине српске властеоске и 



владарске породице Мрњавчевић сагледавају се у светлу културно-историјских 

прилика друге половине, посебно последње четвртине XIV века. Сложена тематика 

којом се у импозантном обиму излаже богат репертоар иконографских садржаја доба 

Палеолога одговара највишем друштвеном и политичком положају ктитора у 

поменутом историјском раздобљу средњовековне Србије. Сликану целину која 

обухвата фреске у унутрашњости храма,као и живопис јужног и западног улаза, 

одликује спој традиционалних иконографско-тематских образаца и сасвим оригиналних 

тема, иконографских решења и програмских замисли. Подстицај за појаву оваквих 

остварења без сумње дошао је из кругова учених црквених великодостојника из 

седишта Охридске архиепископије, који су могли имати и улогу саветодаваца краља 

Марка приликом осмишљавања сликаног програма цркве Светог Димитрија. При томе 

не треба занемарити важност чињенице да је у Марковом манастиру деловао 

скрипторијум који је чинио његово непосредно духовно и интелектуално окружење. 

 Резултати досадашњих научних истраживања значајно су увећали расположива 

знања о сликарству цркве Марковог манастира. Одређен број тема, најистакнутије 

иконографске специфичности, као и стилске одлике живописа, биле су предмет 

подробних анализа једне монографије и бројних чланака, у којима су поједини 

проблеми програма расветљени са више аспеката. Међутим, до сада није учињено 

истраживење које би тематски програм и његов програмски контекст сагледао у 

целини. 

 

 

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 

 

 

 Циљ истраживања је темељна обрада и анализа свих аспеката програмске 

структуре живописа цркве Светог Димитрија. Приступању овој проблематици 

предстоје поступци утврђивања ликовне грађе која до сада није публикована. Одлична 

очуваност фресака представља олакшицу за поуздану идентификацију сликаних 

представа као и читање пратећих натписа. Разматрањем просторне концепције цркве 

Светог Димитрија стиче се увид у основне принципе којима се руководило приликом 

избора, распоређивања иконографских тема и стварања програмских целина. Реч је о 

цркви развијеног уписаног крста са куполом, у којој је однос простора наоса и припрате 

остварен отвореном зидном преградом са три лука. Истраживање тематског програма 



има за циљ да утврди да ли је и у којој мери избор и распоред иконографских тема 

пратио ову просторну замисао о повезивању наоса и припрате. Однос сликане 

декорације и функционално јасно одређених просторних сегмената наоса и припрате 

биће сагладани и кроз поређење са одговарајућим сличним решењима из XIV века 

(Старо Нагоричино, Матеич, Псача, Кучевиште).  

 Испитивање места појединачних сликаних представа, сагледавање распореда и 

међусобног односа тематских целина представљају важан сегмент у поступку 

утврђивања одлика програмског контекста сликарства цркве Марковог манастира. 

Овоме треба додати и одређивање састава појединих иконографских тема. Прецизно 

уочавање иконографске и тематске варијабилности програма могло би указивати с 

једне стране на постојање посебних захтева и жеља личности одговорних за настанак и 

осмишљавање програма – ктитора, саветодаваца или сликара или, пак ,на захтеве 

ширих уметничких оквира епохе с друге стране. Као један од средишњих циљева 

усмерених ка савладавању проблематике издваја се препознавање и анализа свих 

чинилаца који су могли имати запажену улогу у осмишљавању и исказивању идеја и 

значења програмских решења заступљених у Марковом манастиру. С тим у вези пажња 

ће бити посвећена богослужбено-литургијској намени и симболици одређених делова 

храма (олтар, наос). Богословске основе живописа биће размотрене кроз тумачења 

теолошког симболизма иконографије, с нагласком на онима који исказују актуелне 

токове духовног развоја православног света друге половине XIV века. Иконографски 

садржаји у Марковом манстиру доносе упечатљиве и оригиналне ликовне изразе из 

домена владарске идеологије. Ове „слике власти“ имале су посебну важност, обзиром 

да су биле у служби идеје којом се утврђује легитимитет нове владарске породице. У 

последњој фази развоја византијске уметности долази до снажног уплива богослужења 

у садржај и распоред тематског програма, који је очит и у програму Марковог 

манастира (Христос архијереј у композицији Великог входа у првој зони олтара, 

последње строфе циклуса Акатиста које илуструју Васкршње свечаности, циклус 

Страдања, Календар итд.). Узајамни однос сликане декорације и црквене поезије 

посебно је наглашен у програму цркве Светог Димитрија. Истакнути мотиви химни, 

канона, тропара, псалама и молитви преточени су у ликовни израз или су, пак, 

заступљени у виду натписне формуле у значајном броју тематских целина овог фреско 

ансамбла (Акатист, Небеска трпеза са Христом Премудрости, Царски Деизис са 

композицијом Небеског двора, Мртви Христос и Плач Богородичин, представа патрона 

храма у лунети над западним улазом, натписи на поткуполним луковима итд.).Стога је 



један од циљева усмерен ка истраживању иконографских тема литургијско-поетског 

карактера у контексту монашког богослужбеног поретка XIV века.  

 

ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

 

 Украшавање цркве Светог Димитрија фрескама 1376/1377. представља завршни 

чин ктиторског подухвата Вукашина и Марка Мрњавчевића. Програмску замисао 

сликарства одликује богословска слојевитост, тематска комплексност и известан степен 

оригиналности на плану иконографије. Међу посебности живописа цркве Марковог 

манастира спадају и јединствене и ретке композиције у српској и византијској 

уметности, од којих је значајан број надахнут богословском књижевношћу и црквеном 

поезијом (Велики вход у олтарском простору, представе анђела и ђавола на капителима 

источних стубова, Покољ витлејемске деце на јужном зиду наоса, Небеска трпеза са 

Христом Премудрости у слепој калоти припрате, Царски деизис са композицијом 

Небеског двора у првој зони храма, Календар у виду хоризонталне лозе, коњаничка 

представа патрона храма у лунети над западним улазом, која илуструје чин 

додељивања Божјег знамења Светом Димитрију, итд.).  

 Идејне основе исказане језиком слике доприносе да се сликани програм цркве 

Марковог манастира сагледава и као поуздан историјски извор. Њиме се потврђују 

постојећа и стварају нова сазнања о културно-историјским, државно-политичким и 

црквеним приликама у времену након смрти цара Уроша, у којима је живописана 

баштинска црква Мрњавчевића. Углед ктитора и њихово владарско достојанство више 

пута је истакнуто у храму - на портретима и текстовима на свицима Марка и Вукашина 

над јужним улазом, на ктиторском натпису, као и на ктиторској композицији на 

северном зиду припрате. Сликани програм цркве Марковог манастира веродостојан је 

извор и када је реч о црквено-правним приликама и односима Пећке патријаршије и 

Охридкске архиепископије у јужним деловима некадашњег Царства. Док владарски 

портрет недвосмислено представља краља Марка као формално-правног наследника 

Немањића, употреба двојезичних натписа на зидовима цркве (српски и грчки) и лик 

охридског светитеља међу архијерејима (Св. Климент Охридски) говори о значају који 

је Охридска архиепископија имала у Српској држави.  

 

 

МЕТОД ИСТРАЖИВАЊА 



 

 Основу истраживања предложене теме докторске дисертације представљала би 

комбинација теренског и кабинетског рада. Истраживачки поступак би се занивао на 

начелима савремених научних метода из области студија средњовековне уметности, 

посебно византијског и старог српског сликарства. Природа теме предложене 

докторске дисертације налаже примену више научних метода, који ће се бити 

заступљени у складу са захтевима појединачних истраживачких задатака. Доследна и 

систематска употреба метода критичке анализе послужиће као поуздан ослонац 

приликом доношења закључака у свакој од етапа и области истраживања, како на плану 

ликовне грађе, тако и приликом разматрања свих релевантних историјских, књижевних, 

дипломатичких, хагиографских и литургијских извора. Сложеност проблематике 

појединачних истраживачких целина решаваће се у оквирима интердисциплинарног 

приступа.  

 Иако иконографска истраживања живописа нису предвиђена планом и 

програмом овог рада, пажња ће бити посвећена свим иконографским специфичностима 

које оригиналношћу својих решења доприносе потпунијем тумачењу и разумевању 

појединих тема (рог „миропомазања“ у руци краља Марка, дворски костим светитеља у 

првој зони храма, Христос са апостолима у врежама, светитељи у Календару приказани 

у чашицама формирнаим од врежама итд.). У овом сегменту истраживања највише ће 

бити заступљен иконографски метод. С обзиром на то да је примарни задатак ове 

докторске дисертације тумачење тематског програма католикона Марковог манастира, 

интерпретација његових идејних основа захтева употребу иконолошког метода. 

Приликом анализе чинилаца значајних за програмски контекст биће коришћена 

функционална анализа, којом ће се утврдити међусобни однос и повезаност 

појединачних иконографско-тематских јединица унутар целине. Пошто ће се 

програмске особености живописа цркве Светог Димитрија тумачити у ширем оквиру 

уметничког стваралаштва епохе Палеолога, различити видови поређења са 

одговарајућим примерима ликовне грађе биће остварени коришћењем компаративног 

метода. У циљу потпунијег разумевања идејних нагласака и значења комплексног 

тематског програма, ослонићемо се и на резултате научних дисциплина које припадају 

ширем спектру византијских студија. С тим у вези од посебног значаја били би научни 

резултати из области које се баве односом текста и слике, различитим жанровима 

теолошке литературе и књижевности, богослужбеним текстовима, дипломатичким и 

писаним историјским изворима, као и резултатима који припадају области археологије. 





СТРУКТУРА РАДА 
 

(са радним насловима поглавља и њиховим кратким описом) 
 
Предвиђено је да се дисертација састоји од шест глава, издељених на више погавља и 
подпоглавља.  
 
 
 
I ДОСАДАШЊА ПРОУЧАВАЊА ЖИВОПИСА ЦРКВЕ СВЕТОГ ДИМИТРИЈА У 

МАРКОВОМ МАНАСТИРУ  

 

 Прва глава донеће кратко уводно разматрање, чији је циљ упознавање са 

предметом истраживања. Затим ће се хронолошким прегледом досадашњих 

истраживања направити увид у стање истражености теме. Након сумирања 

досадашњих научних резултата указаћемо на проблеме који до сада нису обрађивани, а 

који представљају задатак предложене докторске дисертације.  

 

II   ИЗГРАДЊА И ЖИВОПИСАЊЕ ЦРКВЕ СВЕТОГ ДИМИТРИЈА И КТИТОРИ  

 

 Садржајем друге главе предвиђено је сажето излагање о историјским приликама 

у Србији средином и током треће четвртине XIV века, које уједно чине и хронолошки 

оквир изградње и живописања цркве Светог Димитрија (1344/1345-1376/1377). Посебна 

пажња биће посвећена значају и улози ктитора – Вукашина и Марка Мрњавчевића на 

историјско-политичкој позорници поменутог историјског раздобља. Размотриће се и 

питања развоја и тока државно-политичких претензија породице Мрњавчевић. У 

склопу поменуте теме још једном ће бити преиспитани односи Мрњавчевића према 

Пећкој патријаршији и седишту Охридске архиепископије. Поред провере постојећих 

писаних историјских извора, ослонићемо се и на оне ликовне садржаје програма цркве 

Светог Димитрија који су осмишљени са намером да пренесу одређене поруке 

политичко-државне природе. 

 

III   ПОПИС ФРЕСАКА И НАТПИСИ 

 

 У следећој, трећој глави, представићемо сву ликовну грађу која ће бити предмет 

истраживања. Резултати идентификације сцена, појединачних представа светитеља и 

натписа биће изложени у попису фресака са текстовима пратећих натписа. Систем 



излагања биће уобличен у складу са уобичајеним редоследом просторних целина храма 

(купола, олтарски простор, наос, припрата). 

 

IV   ПРОСТОРНО ОБЛИКОВАЊЕ И ТЕМАТСКИ  ПРОГРАМ ЖИВОПИСА НАОСА 

И ПРИПРАТЕ  

 

 У наредној глави размотриће се однос особених одлика просторне замисли цркве 

Светог Димитрија и њеног сликаног програма. Примена грађевинске конструкције у 

виду тролучне зидне преграде између наоса и припрате говори у прилог схватању о ова 

два дела храма као јединственој просторној целини. Истраживање тематског програма 

има за циљ да одговори на питање да ли је и у којој мери избор и распоред 

иконографских тема пратио ову просторну замисао о повезивању наоса и припрате. 

Однос сликане декорације и функционално јасно одређених просторних сегмената 

наоса и припрате биће сагледани и кроз поређење са одговарајућим сличним решењима 

из XIV века (Старо Нагоричино, Матеич, Псача, Кучевиште).  

 

V   РАЗМАТРАЊЕ ТЕМАТСКОГ ПРОГРАМА И ЊЕГОВИХ ИДЕЈНИХ ОСНОВА 

 

 Најобимнија, пета, глава, која је посвећена расправи о идејним основама 

програма, биће подељена на више поглавља. У сваком од њих ће се према просторним 

деловима храма и иконографско-тематскимим целинама разматрати иконографске 

специфичности, јединствене или ретке представе, идеје које чине основу програмске 

замисли сликарства као и значења које својим садржајем исказују. Пажња ће бити 

посвећена и тематским својствима програма - месту, распореду и међусобном односу 

изабраних тема, као и њиховом програмском контексту. Програмске и идејне 

особености појединих тема биће издвојене и обрађене у потпоглављима. 

       



 VI  ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА 

 

 У шестој глави биће изнета закључна разматрања и изложена уочена запажања о 

свим чиниоцима који су ималу важну улогу у обликовању сликарства цркве Светог 

Димитрија.  

 

Сажет преглед структуре рада са називима глава, поглавља и подпоглавља: 

 

I  ДОСАДАШЊА ПРОУЧАВАЊА ЖИВОПИСА ЦРКВЕ СВЕТОГ ДИМИТРИЈА У МАРКОВОМ 

МАНАСТИРУ  

II  ИЗГРАДЊА И ЖИВОПИСАЊЕ ЦРКВЕ СВЕТОГ ДИМИТРИЈА И КТИТОРИ  

III  ПОПИС ФРЕСАКА И НАТПИСИ 

IV  ПРОСТОРНО ОБЛИКОВАЊЕ И ТЕМАТСКИ  ПРОГРАМ ЖИВОПИСА НАОСА И ПРИПРАТЕ  

V  РАЗМАТРАЊЕ ТЕМАТСКОГ ПРОГРАМА И ЊЕГОВИХ ИДЕЈНИХ ОСНОВА 

       1.  Програм куполе и највиших зона стубаца 

       2.  Програм олтара 

              -  Литургијске теме у првој зони олтара  

       3.   Циклус Великих празника 

       4.   Циклус Христовог рођења и детињства 

       5.  Циклус Христових делатности 

       6.  Календар 

       7.  Циклус Христових Страдања 

     8.  Акатист 

     9.  Појединачни ликови   у наосу и припрати 

              - Представе Мртвог Христа и Плача Богородичиног 

    10. Стојеће фигуре у наосу и припрати 

              - Небески двор 

              - Ктиторска композиција 

    11.  Христос Премудрост 

    12.  Циклус Светог Димитрија 

    13.  Севастијски мученици 

    14.  Циклус Светог Николе 

    15.  Живопис јужне фасаде 

          - Владарски портрети: Марко и Вукашин Мрњавчевић  

    16.  Представа Светог Димитрија над западним улазом 

 

VI  ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА 
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1. Основни подаци о кандидату и дисертацији: Марка Томић Ђурић рођена је у 

Ваљеву 15. јуна 1982. године. Дипломирала је на Одељењу за историју уметности 

Филозофског факултета 2007. године (просечна оцена 9,82, дипломски испит 10). 

Добитник је награде „Катарина Амброзић“, коју јој је 2008. године доделила 

Библиотека града Београда као најбољем студенту дипломираном 2007. године на 

Одељењу за историју уметности Филозофског факултета Универзитета у Београду. На 

истој групи завршила је дипломске академске студије-мастер 2008. године. Докторске 

студије уписала је 2009/2010. школске године код ментора проф. др Миодрага 

Марковића. За примарну област стручног и научног рада одабрала је историју српске 

средњовековне уметности. Положила је све испите који су предвиђени студијским 

програмом. Од септембра 2011. године ради у Балканолошком институту САНУ, као 

истраживач-сарадник. Учествовала је, под руководством проф. др Миодрага Марковића 

и проф. др Драгана Војводића, на неколико теренских истраживања и студентских 

пракси.  

До сада је објавила неколико научних радова и сви су публиковани у 

висококатегорисаним публикацијама. Tи радови методолошки су чврсто постављени и 

већ су цитирани у научној и стручној литератури. Вишеструко обогаћују знања о 

темама којима су посвећени. Учествује и у писању одредница за Српску енциклопедију. 

Део резултата досадашњих научних страживања успешно је излагала на националним и 

међународним научним скуповима. 

 



 

2. Предмет и циљ дисертације: Тема дисертације је оригинална и значајна за развој 

историјско-уметничких истраживања у области средњовековног зидног сликарства 

православног света. Предмет истраживања дисертације био би тематски програм 

живописа цркве Светог Димитрија у Марковом манастиру код Скопља и његове идејне 

основе. Реч је о једној од најбоље сачуваних и програмских најбогатијих фреско целина 

у српској уметности средњег века. Фреске су настале заслугом краља Марка током осме 

деценије 14. столећа, као дело две групе стилски разнородних мајстора. Они су под 

надзором теолошки изузетно образованог саветника остварили тематски сложену 

целину коју одликује спој традиционалних и сасвим оригиналних тема и програмских 

замисли. Те замисли су засноване на учењима најугледнијих богослова 

источнохришћанског света, утканим у литургијске текстове, посебно у црквено 

песништво. Поједине од насликаних тема у католикону Марковог манастире већ су 

биле предмет научног истраживања, али програм у целини и већина засебних тематских 

скупина никада нису били предмет систематске и темељне анализе. Будући да је реч о 

једном од најсложенијих и најслојевитијих програмских ансамбала зидног сликарства у 

позном средњем веку уопште, кандидатова намера да својом дисертацијом испуни ту  

празнину у историграфији сасвим је оправдана. Очекује се да ће њеном успешном 

реализацијом бити свестрано проучени сви аспекти програмске структуре живописа 

цркве Светог Димитрија, уз разоткривање свих релевантних чинилаца који су имали 

запажену улогу у осмишљавању и исказивању идеја и значења програмских решења. С 

тим у вези посебна пажња ће бити посвећена богослужбено-литургијској намени и 

симболици одређених делова храма. Будући да је у програму декорације цркве 

наглашен утицај литургије и црквене поезије један од циљева дисертације усмерен је ка 

истраживању иконографских тема литургијско-поетског карактера. Очекује се да 

анализа идејних основа иконографског програма у Марковом манастиру унапреди наша 

знања о идејним основама зидног сликарства позновизантијске епохе у целини.   

 

 

 

3. Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: Тема  је обликована као 

монографска студија издељена на шест глава које се састоје од већег броја поглавља 

и подпоглавља. Наслови глава су: I  ДОСАДАШЊА ПРОУЧАВАЊА ЖИВОПИСА ЦРКВЕ 

СВЕТОГ ДИМИТРИЈА У МАРКОВОМ МАНАСТИРУ, II  ИЗГРАДЊА И ЖИВОПИСАЊЕ ЦРКВЕ 



СВЕТОГ ДИМИТРИЈА И КТИТОРИ, III  ПОПИС ФРЕСАКА И НАТПИСИ, IV  ПРОСТОРНО 

ОБЛИКОВАЊЕ И ТЕМАТСКИ  ПРОГРАМ ЖИВОПИСА НАОСА И ПРИПРАТЕ, V РАЗМАТРАЊЕ 

ТЕМАТСКОГ ПРОГРАМА И ЊЕГОВИХ ИДЕЈНИХ ОСНОВА и  VI  ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА. 

 

 

 

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: Полазишне хипотезе и 

главне тезе су одрживе и чврсто утемељене. Програмску замисао сликарства Марковог 

манастира одликује богословска слојевитост, тематска комплексност и оригиналност на 

плану програма и иконографије. Међу посебности живописа цркве Марковог манастира 

спадају јединствене или веома ретке композиције у српској и византијској уметности, 

од којих је значајан број надахнут богословском књижевношћу и црквеном поезијом. 

Расветљавање идејних основа живописа допринеће томе да се сликани програм цркве 

Марковог манастира сагледа и као поуздан историјски извор. Њиме ће се потврдити 

постојећа и створити нова сазнања о културно-историјским, државно-политичким и 

црквеним приликама у времену у коме је живописана баштинска црква Мрњавчевића. 

Док владарски портрет недвосмислено представља краља Марка као формално-правног 

наследника Немањића, употреба двојезичних натписа на зидовима цркве (српски и 

грчки) и лик охридског светитеља међу архијерејима (Св. Климент Охридски) говори о 

значају који је Охридска архиепископија имала у држави Мрњавчевића.  

 

 

 

5. Методе које ће се у истраживању применити: .Истраживање предложене теме 

докторске дисертације састојаће се од теренског и кабинетског рада. Истраживачки 

поступак би се занивао на начелима савремених научних метода у области студија 

средњовековне уметности, посебно студија византијског и старог српског сликарства. 

Природа теме предложене докторске дисертације налаже примену више научних 

метода, који ће се бити заступљени у складу са захтевима појединачних истраживачких 

задатака. У анализи иконографских специфичности које доприносе потпунијем 

тумачењу и разумевању појединих појединачних тема или програмских целина највише 

ће бити заступљен иконографски метод. С обзиром на то да је примарни задатак 

дисертације тумачење тематског програма, интерпретација његових идејних основа 

захтева употребу иконолошког метода. Приликом анализе чинилаца значајних за 



програмски контекст биће коришћен аналитички метод, којим ће се утврдити 

међусобни однос и повезаност појединачних иконографско-тематских јединица унутар 

целине. Пошто ће се програмске особености живописа цркве Светог Димитрија 

тумачити у ширем оквиру уметничког стваралаштва епохе Палеолога, различити 

видови поређења са одговарајућим примерима ликовне грађе биће остварени 

коришћењем компаративног метода. У циљу потпунијег разумевања идејних нагласака 

и значења комплексног тематског програма, биће примењени и резултати научних 

дисциплина које припадају ширем спектру византијских студија (историја 

књижевности, литургика, историја, археологија). 

 

 

 

6. Очекивани резултати и научни допринос: .Очекује се да ће реализацијом 

предвиђених циљева дисертације у значајној мери бити увећана знања о зидном 

сликарству цркве Марковог манастира. У процесу темељне обраде и анализе свих 

аспеката програмске структуре живописа цркве Светог Димитрија биће презентована 

иконографска грађа која до сада није публикована, уз  поуздану идентификацију 

сликаних представа и читање пратећих натписа. Очекује се, такође, да ће бити 

објашњене све иконографске специфичности које доприносе потпунијем тумачењу и 

разумевању програма. Проучиће се први пут програмско значење појединачних 

сликаних представа, сагледати њихов међусобни однос, као и узајамна повезаност 

појединих тематских целина. Увидом у основне принципе којима се руководило 

приликом избора и распоређивања иконографских тема, односно стварања програмских 

целина, биће препознати сви теолошки, литургијски и химнографски чиниоци који су 

имали битну улогу у осмишљавању и исказивању симболичних идеја и значења 

заступљених у живопису Марковог манастира. Тиме ће се у исто време разјснити 

посебни захтеви и жеље личности одговорних за настанак и осмишљавање програма 

(ктитора, саветодаваца и сликара), као и захтеви проистекли из уметничких схватања 

епохе и ширег окружења. Расветљавање идејних основа утканих у језик слике 

допринеће, најзад, да се сликани програм цркве Марковог манастира сагледа и као 

поуздан историјски извор. 

 

 

 



7. Закључак: На основу приложеног образложења, као и досадашњег научног рада, 

сматрамо да кандидат Марка Томић Ђурић испуњава потребне услове за рад на теми 

предложене докторске дисертације. Њено образложење теме је детаљно, слојевито и на 

јасан начин показује све разлоге због којих идејне основе тематике живописа у 

католикону Марковог манастира из формалних и суштинских разлога завређују да буду 

истражени као тема докторске дисертације. Усклађен са методолошким начелима 

савремених историјско-уметничких истраживања програмских целина средњовековног 

зидног сликарства, план рада на тези је осмишљен врло логично и прецизно, уз 

изношење  тачних закључака и одрживих претпоставки. Тиме је кандидат показао своју 

квалификованост за плодотворан истраживачки рад. 

 
 

 

У Београду 06. 02. 2014. 
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